



Lichtmann Laura: a metszők apjánál voltak elszállásolva. Szombaton templomba mentek, vasárnap nem. Szombaton reggel imádkoztak, a templomból visszamentek 11 órakor. Nem emlékszik, hogy este mit csináltak a sakterek. Húrinéval este felé találkozott, midőn Esztert keresni ment, mire azt mondta, hogy megérdemelne, ha megverné. Erre Húriné azt felelte, ő nem bántja, verje meg az Isten.

Cserés Mihály: a tárgyalás folyamán idéztetett fel. Elnök kérde vadrólkat, mire akarták kihallgatni? A vádlók nem tudják. Elnök kérdésére feleli, nem ismerte S. Esztert. Eszter (akkor) volt Nyiregyháza és Kállóban vasárnap s egy idegen zsidó is vitt. Tavaly, tavaszszal volt az idő. Azóta se látta. Nem érte, a mikor beszéltek, mert a zsidó nyelvet használták.

Huri András: már 11 év óta Lichtmann Jakab családja; tudtával történt, hogy Esztert megfogadták; nagyon jó viseletű leány volt, szorgalmas, gyors. Szombaton napszálltakor ment haza; neje beszélte neki, hogy Esztert d. e. 10 óra tájt elküldte, meg akkor se ért haza. Eszter csak apróbb munkára szorította, itatni is bírt. Gazdájával soha nem beszélt Eszter eltűnéséről.

Grosz Farkas: a templomban 3 metsző volt, ezek énekeltek, több emberrel haza ment, a metszők választásra őt is meghívták, bár más falubeli, ő Schwarzczot nem akarta.

Guttman József: előtte mindenki kijött a templomból, mivel tisztességesen akart haza menni, e végből aztán az imádságos ruhát nagy bajjal vette le. A metszők előtte mentek el.

Taub Emmánuelné: törvény nem kényszeríti, de ő tanuskodni akar. Volt-e templomban akkor, nem tudja. Akkor vendégei voltak, az idegen sakterek közül? A téglási s lőki sakter nálok volt ebéd. Rózenbergtől vitték az ételt, ő is oda ment, egy liter bort vitétt szolgálójával. Ebéd után a kazal alá feküdtek. Másra nem emlékszik.

Solymosi Zsófi: Nem igaz, hogy ő vitte volna akkor az ételt Taubékhöz.

Taubné: tagadja. Csohanné: állítása mellett marad. Friedmann kér Téglásról több új tanut beidéztetni.

Fuerman Farkasné: metszőválasztásról nem tud semmit, azután emlékszik, hogy szombaton választottak; ott volt, két saktert látott. A metszők Taubhoz mentek. Részletesen beszél mellékes dolgokról, mik az ügyhöz nem tartoznak.

S ezzel az elnök az ülést fél órára felfüggeszti.

A 12 órától 3/4-ig tartó szünet után folytat a tanu kihallgatások.

Vámosi János Loventhálnál 8 év óta szolgáló-cseléd delájában látta az Ófaluból hazatérő Esztert, még pedig délután egy óra felé. Az időre nézve bizonyos, mert d. u. egy óra felé történt s ő ebéd után még sópört és mosogatott is. Eszter azt kérde tőle: „Mit csinálsz?” Ő azt felelte, hogy „semit sem!” Piroskendő volt a kezében.

Elnök: Mi volt benne? Vámosi János: Hát festék. Elnök: Honnan tudod, hogy festék volt benne? Vámosi János: Nem tudom csak lehetett benne.

Mondták neki mások. Látta a mint Eszter és Zsófi beszélgettek; hallotta szavaikat, bár egy ház is volt közöttük.

Solymosi Zsófi: Tagadja, hogy Vámosi Juli, ősmerte volna ő Esztert, 11-12 óra között beszélt ő Eszterrel, máskor nem.

Szombaton beszéltek e tárgyról. Egy hang a közönségből: A saktereket tessék meg hazudolni! Solymosi: Beszéltem én arról csütörtökön és mindennap. Az ülés tovább folyik. (Végét táviratunk közölte.)

Nyiregyháza, jun. 25. (A „Debreczen” tudósítójának távirata. Érkezett este fél 8 ó.) Vasárnap tartatott meg a helybeli ügyvédek értekezlete, melyből az igazságügyminiszterhez azon előterjesztés intézettel, hogy „Seiffer közvádló — nyomd — megvesztegetése kétségtelen levén — más közvádló küldése s e léne fegyelmi vizsgálat kéretik.

Az értekezleten 16-an voltak jelen, ezek közül 12-en aláírták a kérvényt.

Nyiregyháza, jun. 25. (D. u. 3 órakor.) A „Debreczen” tudósítójától.) A hétfői ülés végével kihallgattattak Juhász Balzó és Végh Andás csendőrök Sharf Móríz Recski által való kihallgatásának idejében. Mind azt vallják, hogy Recski — a kényszerítés gyanúját megelőzendő — három tanu előtt vallotta a Mórízczot. Egyedüli kényszer volt, hogy Recski így szólt: „A pádmár kivallotta mért nem vallasz te is?” Erre — Péczeli tollnok jelenlétében — Sharf Mórízcz előadta ösmeretes vallomását. Bary éjjel érkezett oda vallatására. — Péczeli Kálmán törv. irnok. 1876 óta: Recskinnel együtt hált Mórízczsal s szép szavakkal vette rá Mórízczot a vallomás megtételére. SEIFFERT közvádló: Ki hallalmazta fel, hogy ilyen diskurszusokba bocsátkozzék? SCHARF József: Maga volt a flam első tanítója? Elnök: Ha nem hallgat, levezzettem! SCHARF József: Hát akkor bemegyek a börtönbe!

Nyiregyháza, jun. 25. (A „Debreczen” saját tudósítójától.) Friedmann-indiványozza, hogy Bary is kihallgattassék, vajon ő is ígérte, hogy Mórízcz atyjának nem lesz bántódása, ha vall? Bary folytonos jelenlétét konstatálja. Bary távozik.

Barcza Dániel csendbiztos távozott a városból. Hir szerint visszavonta tanuskodását. Ellentánja lenne Henter várnagy.

Holnap Péczeli és Recski hallgattnak ki elsőkül.

Nyiregyháza, jun. 25. (A „Debreczen” saját tudósítójától.) A gyorsroda tagjai vasárnap este csónakáztak a Sóstón s csónakjuk felfordult. Egy kis fordón kívül nem esett nagyobb bajuk.

Nyiregyháza, jun. 25. (A „Debreczen” saját tudósítójától.) Seiffert közvádló sértő levelet kapott Pozsonyól. Kassáról, Budapestről és Sopronból. Ezek egyrésze névtelen. — UNODI Géza ma reggel üdvözlő sürgönyt kapott Gradiskából. — A nyiregyházi ügyvédek holnap tartanak értekezletet azon ügyben, hogy Seyfert eljárása egy az ig. miniszterhez intézendő feliratban megvilágíttassék.

Kállay közös pénzügyminiszter elutazása Szerajevóba f. hó 23-ikára volt kitűzve. A miniszter a Zagorin, az ország legismertlenebb és legvadabb részén át folytonosan a montenegrói határon fog Gaczkon és Bileken át Trebinjebe és onnan Raguzába utazni. Bilekig az utazás csak lóháton történhetik és négy napra van számítva, de kedvezőtlen időjárás vagy váratlan akadályok mellett eltarthat esetleg 5-6 napig is.

Michel Lujza elítelve. Michel Lujzát és társait a párisi esküdtszék tegnap elítélte. A tárgyalási teremben az ülés végén az ítélet kihirdetése előtt zajos jelenetek fordultak elő. A vádlottak, bár védők voltak, jobbra személyesen szólottak ügyük mellett. Pouget két óráig tartó beszédet olvasott fel, melyben egyebek közt azt mondá, hogy ha a börtönből kiszabadul, újra kezdi és mindent el fog követni a kormány boszantására. Michel Lujza szintén beszédet tartott. A forradalom elkerülhetetlen, bár hacsak mentül előbb elérkeznek az ideje. Az esküdtek több mint egy óráig tanácskoztak és a feltett 35 kérdés közül 22-re igennel feleltek; de enyhítő körülményeket is számba vettek. Az esküdtek verdikének kihirdetése után azt kérdezték Michel Lujzától: akar-e még szólni? E kérdésre nem is válaszolt. A bíróság elnöke előbb a büntetőtörvény illető szakaszait olvasta fel, aztán ezt mondá: „Michel Lujzát 6 évi fog

ságra itéltem.” A visszatetszés és düh egyetlen kiáltásától visszahangzott a terem e szavak hallatára. „Ez kegyetlenség!” kiálták Michel Lujza jelenlévő elvtársai.

Belföldi hírek. A tisza völgyi társulatok rendezése tárgyában kidőzött törvényjavaslat megvitatása céljából meghívott érdekeltek b. Kemény Gábor miniszter elnökle alatt több órai tanácskozást tartottak a közlekedésügyi miniszteriumban. — A megjelentek oda nyilatkoztak, hogy teljesen méltányolják a miniszter intenczióját ez ügyben, a törvényjavaslat elveit helyeslik, csupán egyes kisebb részletekben óhajtanak változást, és azon óhajnak adtak kifejezést, hogy a javaslat mielőbb törvénynyé váljék, miután a mostani körülmények között ez leginkább megfelel a célnak. — A csángók ügyében a kormány csak a legközelebbi időben fog határozni.

Kilátásaink. Alig volt még eset, hogy pár héttel az aratás előtt annyira eltérők lettek volna a nezetek a termés eredménye iránt. Csak megelőzőleg is biztos vélemény alig alkotható az annyira ellenmondó hírek alapján és hozzájárul még, hogy a budapesti gabnatózsdén, tehát ott, hol a mervadó gabnárakat szabályozzák, oly szeszélyességgel csinálják a tendenciát, hogy a reggel sohasem találja meg, mit az este hagyott és jegyzett; a gabnárak tévedésbe ejthettek azon „ermelőt is, ki a kilátások iránt egyáltalán nincs kételyben.

Nemrég még az volt az uralkodó vélemény, hogy a termés a fellépett rozsdá miatt hiányos lesz, a beállott esőzések azonban nagyon csökkentették az eziratti aggodalmakat, de előidézt olyanokat, melyek szerint a sűrű esőzések megdöntik a gabonát, árvizek támadnak és így ha mennyiségileg nem is, a minőség mulhatlanul szenvedni fog.

Az esős napok egyuttal hüvösebb időjárást is hoztak és ha megengedjük is, hogy az eső hosszabb tartóssága mellett hátrányra lehet és lesz a vetéseknek, az eső nélküli hüvösebb időjárást, a vetések fejlődésének mai fokán határozottan kedvezőnek tartjuk.

Eddig különben az eső még nem okozhatott lényeges bajt, mert hisz nemrég még a tulságos szárazság képezte a panaszok minden alapját. Nézetünk szerint az utóbbi lapok gyakori esőzése csak azon esetre kelthetnek aggodalmat, ha ezentul is több lesz az esős, mint a száraz időjárás.

Jó vagy rossz az aratás, az sohasem változtat azon, hogy június hóban a pénzüszonyok meg ne feszüljenek. Az aratási munkálatok ép annyi pénzt igényelnek igen jó, mint kevésbé jó esztendőben és a magyar termelő kilencz-tized része jelentékeny előleg nélkül nem végezhető a munkálatokat.

Legrosszabbul jártak az idén a repce-termelők, mert, mint halljuk, általában nagy összegeket vettek föl termésükre és a folyamatban levő repce-aratás már kétségtelelné teszi, hogy az előleg felét sem fogja fedezhetni a termés. A repcével már évek óta szerencsétlenül járnak a termelők és egy év-tized óta alig volt egy közepes repce-termes. Hisszük különben, hogy kárpolitást fog nyújtani a többi termények aratása, mert általánosságban a hírek a vetések állásáról elég kedvezően hangzanak, sőt egyes vidékeken a vetések állása jobb, mint a múlt esztendőben.

Helyi hírek.

Julius 1-én új előfizetést nyitunk lapunkra. A feltételek a lap homlokán olvashatók. Új előfizetőink e hóban ingyen kapják lapunkat. Egy hónapra is nyitunk előfizetést. Lapunk ára mai naptól kezdve egy hónapig 90 kr. — A kiadóhivatal.

Tisza-Eszlár, ezen, egy igénytelen falu nevével jelző két szócsoháoz van fűzve a világ érdeklődése. A lapok ki vannak forgatva megszokott ábrázatukból, rendes rovatoknak alig van nyoma. A nagy fővárosi lapok első oldalát a negyedik-hatodikig a bünper tárgyalásának közléseivel vannak megtöltve; a vidéki napi lapoknak, különösen a helyszínehez közelebb esőknek szintén uszni kell az árral, ezek is kiforgatják a megszokott beosztásból, a rendes rovatokat számúzi a tárgyalásról szóló tudósítás, a gyors munka lehetetleníti a bigadt munkálkodást, mely mindenre kiterjeszti figyelmét. A hírlapok munkásai a legszükségesebb álmotlól is csaknem meg vannak fosztva; csoda-e hát, ha lapjaik is az álmos kimerültség nyomát viselik magukon? ... A közönség igénye fölér a legnagyobb zsarnok követeléseivel is, s ennek köszönhetni ezt a fölforgatott állapotot, melyben az éjjeli órákban máskor oly csöndes debreczeni nyomdák dohos légkörében késő éjjel is csattognak a betűk a szedők kezében, méla csend s a gáz sístergése közben. No de vége lesz ennek az állapotnak is nemskára s ezek a virrasztó munkások, a publicum napszámásai is élvezhetik a megérdemelt — legalább éjjeli — nyugalmat ... Addig is mindenesetre vizsgáltja és edzi őket azon tudat, hogy munkájuk által minden más forrást megelőznek, a mi a verseny mai korszakában hírlapnál nagy szög, hírlapirónál nagyobb, örömet okoz, mint egy kis — vagyon. Mert ilyen a természeté.

Hajdumegye főispánja gr. Dégenfeld József ünnepélyes beigtatása tárgyában újabban értesülünk, hogy a beigtatás jövő július 9-ik napján fog megtörténni, tehát egy napon Hajdumegyénél és Debreczen városánál is. Es pedig Hajdumegyénél reggel 9 órakor, Debreczen városánál fel 12 órakor, a midőn az új főispán elfoglalja széket.

Miről híres Nyiregyháza? Tegnapelőtt egy közeli városkában az elemi iskolában vizsgálat volt. Az elnököl prepost a földrajzból kérdez egy kis leányt. Miről nevezetes Nyiregyháza? ... Arról, felel a leány, hogy Nyiregyháza tárgyalják Solymosi Eszter megvilágíttatását! — A prepost elmosolyodik. Hát az is a földrajzból van? kérdi ... Nem, felel a lányka. hanem az újságban.

Az eltűnt zsidó fiu. A b.-újvárosi eltűnt csizmadia-inasról lapunk tegnap esti számában tüzetes értesítést közöltünk. Legújabbán arról értesülünk, hogy Hajdumegye alispánja rendeletet küldött Csajkos Gyula szolgabírónak, hogy nála, már ezen reggelen bejelentett úgról haladéktalanul terjeszse be jelentését. Nevezett szolgabíró — mint halljuk — oda nyilatkozott, hogy annak idején ő az ügyet vizsgálat tárgyává tette, de azt merő pletykának tartván, jelentést tenni szükségesnek nem látta. Minthogy azonban erre az alispán által tegnap mégis felhívatott, annál fogva azonnal a helyszínerre ment, hogy az ügyben a szabályos vizsgálatot megejttesse.

A párisi kirándulás. A Debreczenből Párisba rendezendő kirándulásban való részvételre a jelentkezések már javában folynak. Ez okból a kirándulást rendező társaság felmerült félreértések kikerülése céljából szükségesnek látja újból tudatni a t. közönséggel, hogy: 1) az utazás külön vonaton II. oszt. kocsiikon Debreczenből f. év augusztus hó 2-án veszi kezdetét; 2) Az utazási díj Debreczenből Párisba és vissza 90 forint; Budapestről Párisba és vissza 82 forint. 3) A kiadott programban említett, s a teljes elátásra vonatkozó kitétt 50 forint előre lefizetése semmi esetre sem kívántatik, minthogy kinek-kinek saját tetszésétől függ, hogy Párisban az előre kialakított teljes ellátást, vagy csupán csak a szállítást vegye igénybe. 4) Külföldi utlevélt minden résztvevő vagy a hatóság, vagy a kirándulást rendező társaság utján szerzetheti meg. E célra készített utlevél ajánlati mintákat a rendező társaság kívánatra bárkinek küld. Soha jelentkezések egészen július 22-ig fogadtnak el, mégis kívánatos, hogy az utlevél gyors megszerzéséhez végezt is a bejelentések mielebb tetessenek meg akár vidéki megbízottaink útján, akár közvetlenül a párisi kirándulást rendező társaságnál Debreczenben.

Lövészet. A tegnapelőtt, június 24-én tartott lövészeti díjat nyertek: A legjobb mély lövéssel Kuncz József 1 drb 2 ftrtos tallert; legjobb körlövessel ifj. Pájer Gyula 1 drb 1 ftrtos tallert.

A csolnákazó egyesület taván egy szombaton, mint vasárnap igen nagy számú közönség volt jelen. Az evezési tanítás, szombaton már tényleg kezdetét vette, s szerdán és szombaton rendszeren fognak folytattni. Tegnap késő estig a legkitünőbb hangulatban mulott a közönség.

Hazánk s a külföld.

Borzasztó jégverés volt pénteken B-lán, mely a határban százezrekre menő kárt okozott. Szokatlan nagyságu darabok estek le és sok helyen fel lábnyi magasságban álltak s elborították a földet.

A hírlapirókhöz a főváros egészségügyi bizottsága dr. Niedermann Gyula, az elmebetegék kiténő orvosa indítványára kerést intéz, hogy a lapok ne rajzolassák oly részletesen az öngyilkossági eseteket, mert ez is nagyon hat e mania elterjedésére.

Kettős szerencsétlenség. B. Újfaluban szörnyű szerencsétlenség történt a napokban. Egy Molnár József nevű 30 éves férfi a Berettyóra épített magas köhidről alázuhanat s kezen és fején súlyos sérüléseket szenvedett, míg oldalában három borda összetört. A szerencsétlenség híre annyira ketségbe ejtette a sebesült nejét, hogy azonnal megtebeolyodott. Most mindketten a biharmegyei kórházba be szállítatva, gyógykezelés alatt vannak. Molnárék mindamellett, hogy rosszul éltek: házasságukból egy 3 éves leánygyermek van életben.

A sudáni ál-prófeta oroszlanó káthaszual hóhérok. Van t. i. négy nagy oroszlanó, melyeket vaskalitba zárt és maga szokott tevé vagy juhussal etetni. Az ál-prófeta az oly egyiptomi ügynököket, kik az ő csapatai közé keverednek, hogy ezeket elpártolásra bírják, továbbá az engedetlen katonákat és hivatalnokokat egyszerűen a vaskalitba löketi, a hol az oroszlanók szétmarczangolják őket. Az ál-prófeta ezeknek az oroszlanóknak köszönheti, hogy hadseregében szigorú fegyelem uralkodik.

Örült ember a torony tetején Szedgeden — kínos izgalmat keltő eset történt. Az új városháza toronyának tetejére, a legfelső állásra, észrevétel nélkül egy ember ment föl s onnan forgópisztolyal lövöldözött a munkásokra és a Szechenyi-teren járó-kelőkre. Két töt napszámot meglőtt, egyet pedig téglával leütött. A dühöngőhöz nem lehetett hozzáférni, mert az álláshoz fölvezető lépcsőt lebontani kezdte. A rendőrök sehogyssem tudván megközelíteni, alulról lövöldöztek rá. Végre egy lövés megsebesíté a szerencsétlent mire ez négy lövést intézett magára és halva maradt a torony állásán. A tettes, mint kiderült, Vedres Márton nevű, majsai illetőségű legény volt, ki nemrég egyik szegedi vendégfogadóban szolgált. Borzasztó tettét örültégi rohamban követte el. A meglőtt munkások egyikének sebe életveszélyes.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

1885. Elnök... Helyben... Egy év... Fél év... Negyed év... Egy... A lap... TELEFON... KUTASI IMRE... (Vertical text on the right margin)